
— Poverjeništvo za uk in bogočastje 
za Slovenijo je prejelo te dni odlok mi
nistra Prosvete, s katerim se prevede 
učiteljstvo narodnih šol Slovenije na no
ve plače v smislu zakona z dne 23. julija 
1919. Knjigovodstvo že likvidira nove 
plače za mesec marec, s katerim izpla
čajo tudi vse zaostanke od 1. decembra 
1919 dalje. 

— Iz mestnega šolskega sveta v 
Ljubljani. O redni seji mestnega šolskega 
sveta, ki se je vršila v četrtek, dne 29. 
januarja 1920, smo prejeli sledeče obve
stilo: Predsednik proglasi sklepčnost, po
zdravi navzoče in otvori sejo. Zapisnikar 
oglasi bistvene stvari iz predsedstva, 
pove, kako da so bile rešene, kar se vza
me na znanje. Zapisnik zadnje redne seje, 
ki se je vršila v četrtek, dne 18. decem
bra 1919, odobri se brez ugovora. Po
ročilo šolskega zdravnika dr. M. Rusa o 
njegovem delovanju in pa o zdravstve
nem stanju na ljudskih in meščaskih šolah 
v Ljubljani v preteklem koledarskem 
letu 1919 vzame se odobruje na znanje. 
Zaeno se sklene naprositi višji šolski 
svet, naj odredi, da se na tukajšnjih ljud
skih in meščanskih šolah, kjer dopuščajo 
to prostori, uvede obvezni nerazdeljeni 
dopoldanski pouk. Mestni magistrat je pa 
naprositi, naj poskrbi za to, da se po mož
nosti vsi sanitarni nedostatki po ome
njenih šolah tekom prihodnjega polletja 
odstrane. Nasvetu konference na I. mest
ni deški meščanski šoli, da se izključi 
več učencev radi zanikrnosti in slabega 
napredka, se pritrdi in sklene, višjemu 
šolskemu svetu predložiti poročilo v 
odobrenje. Določi se tudi, kako je z do
tičnimi učenci ravnati. Več prošenj uči
teljstva za dovolitev daljših dopustov ali 
pa za njih podaljšanje je višjemu šolske
mu svetu pripoiočilno predložiti z na
svetom, da jim ugodi. Začasni pedagoški 
referent Juraj Rezek se pokliče v šolsko 
zdravstveno komisijo kot zastopnik 
okrajne nadzorovalne oblasti. Pcverjeni
štvo za socijalno skrb, pokrajinski odde
lek za zaščito dece in mladine, je napro
siti, naj v interesu rednega poučevanja 
telovadbe na II. mestni deški in na po
možni šoli poskrbi nujno za to, da se 
dnevno zavetišče, ki je sedaj v on
dotni telovadnici nastanjeno, preseli v 
kake druge primerne izvenšolske pro
store. Mestni magistrat je naprositi, naj 
na pristojnem mestu izposluje, da se eva
kuira I. in II. nadstropje mestnega šol
skega poslopja na Erjavčevi cesti št. 19, 
kjer se nahaja sedaj že poldrugo leto ra
čunski oddelek poštnega ravnateljstva, 
ki ovira redni in normalni razvoj treh 
mestnih šol. Ker se nihče več ne oglasi 
za besedo, zaključi predsednik sejo. 

— Nadaljevalna šola za trgovske 
vajenke. Gremij trgovcev v Ljubljani je 
na svojem občnem zboru, dne 27." janu
arja t. 1. sklenil, da se s prihodnjim šol
skim letom uvede na gremijalni šoli tudi 
pouk za trgovske vajenke. Šola za va
jenke bo obstojala samo iz dveh letni
kov in se bodo že v I. letniku poučevali 
predmeti, ki se poučujejo v šoli za va
jence v II. letniku, to pa za to, ker imajo 
vajenke navadno več predizobrazbe. 

— Društvo učiteljstva na državnih 
obrtnih učiliščih v Sloveniji se je usta
novilo dne 15. novembra 1919 v Ljub* 
ljani. Društvo vabi vse učitelje državnih 
obrtnih šol v Sloveniji, da pristopijo kot 
člani in vse slične organizacije naše kra
ljevine k vzajemnemu sodelovanju. Vsa
ko sodelovanje pozdravlja društvo naj
topleje, predvsem ker deluje na aktuel
nem vprašanju glede predloga za novo 
službeno oragmatiko obrtnošolskega uči
teljstva. Vsi dopisi naj se blagovolijo vpo
šiljati na naslov »Društvo učiteljstva na 
drž. obrtnih učiliščih v Sloveniji«, Ljub
ljana, Obrtna šola. 

— Izpraševalna komisija za sloven
sko stenografijo v Ljubljani. Poverjeni
štvo za uk in bogočastje je začasno usta
novilo izpraševalno komisijo za sloven
sko stenografijo v Ljubljani ter izdaja za 
to komisijo nastopni pravilnik: 1. Za uči
telja stenografije more biti nameščen le 
oni, ki je dokazal svojo usposobljenost. 
2 To usposobljenost mora dokazati pred 
izpraševalno komisijo, ki se začasno usta
novi pri poverjeništvu za uk in bogo
častje in ki bo sestavljena iz vladnega 
komisarja kot predsednika, iz dveh stro
kovnih izpraševalcev in iz enega prised
nika. Člane komisije imenuje poverjeni
štvo za uk in bogočastje za eno leto; ti 
člani se lahko po preteku te dobe potrdijo 
na novo. 3. Preizkušnja se vrši v sloven
skem jeziku na podstavi Gabelsberger
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jevega sestava. 4. Kandidat mora vložiti 
za pripust k preizkušnji vsaj štiri tedna 
pred uradno določenim preizkusnim ro
kom pismeno prošnjo, naslovljeno na iz
praševalno komisijo, ter ji pridejati kra
tek curriculum vitae, pisan v korespon
dečnein pismu; dokazati mora z avten
tičnimi izpričevali ono občno izobrazbo, 
ki se zahteva za študije na vseučilišču; 
priloži naj torej zrelostno izpričevalo 
srednje šole ali drugega istopravnega uč
nega zavoda; dokazati mora, da temeljito 
pozna slovenski jezik; da slednjič pozna 
latinski ali dntg kulturni, predvsem ro
manski jezik. 5. Preizkušnje se vrše vsa
ko leto meseca aprila in oktobra. 6. Preiz
kušnja je pismena in ustna ter se nanaša 
na teoretično in praktično sposobnost in 
zlasti na spretnost v brzopisu. 7. O uspe
hu preizkušnje izda komisija izpričevalo, 
opremljeno z njenim pečatom; podpišejo 
ga predsednik in vsi navzoči člani komi
sije. V izpričevalu naj se označi kvalifi
kacija kandidatova glede občne izobrazbe 
ter oceni uspeh posameznih delov pre
izkušnje s končnim dostavkom, s kate
rim se kandidat proglaša za sposobnega, 
da predava slovensko stenografiio n« 
srednjih in tem enakopravnih šolah. 8. 
Kandidat, ki se ne pripusti k preizkušnji, 
in vsi oni, ki so bili sicer pripuščeni, a je 
niso uspešno prebili, se o tem obvestilo 
s pismeno izjavo komisije na vložni proš
nji, ki se jim vrne. Tisti, ki so bili zaradi 
nepovolinega uspeha odklonjeni, se s™e;o 
pripustiti k ponavljalni preizkusim šel« 
čez leto dni. 9. Vsi spisi komisije so za
beleženi v zapisniku, ki se vselej pred
loži naučni upravi (oddelku za uk in bo
gočastje v Ljubljani). 10. Izpraševalna 
pristojbina v znesku 20 dinarjev = 80 K, 
se mora pred preizkušnjo izročiti pred
sedniku komisije. 

— Resolucija o obrtnonadaljevalnik 
šolah, sklenjena na protestnem zboro
vanju v bivši Mahrovi hiši, dne 25. ja
nuarja 1920. V imenu učencev in njih star
šev protestira zbor najodločneje zaradi 
zavlačevanje uvedbe pouka na obrano na
daljevalni šoli v Ljubljani. Nedopustljivo 
je, da so vse oblasti deželne in občinske 
kakor vsi merodajni faktorji tako brez
brižni za tako eminentne važne zadeve 
kakor je šolski nadaljevalni pouk obrtnih 
vajencev. Vsled vojne ni bilo tega pouka 
za vajence celih šest let, za eno genera
cijo je zaostalo delavstvo v naobrazbi, v 
meščanskih listih in pri javnih uradih se 
pa zgražajo nad podivjanostjo mladine, 
nad delamržnostjo, ter da je na Sloven
skem tako malo dobro izvežbanih delav
cev. Krivi teh žalostnih razmer pa so 
ravno tisti, kateri se najbolj zgražajo, to 
je slovensko meščanstvo, ter občinski 
svet mesta Ljubljane, kateri nima razu
mevanja za duševne povzdige delavstva, 
ravno tako je kriva deželna vlada, ker 
uganja samo strankarsko politiko, name
sto; da bi skrbela za izvedbo zakonov, 
ki so delavstvu v korist. Ker je vprašanje 
šolskega pouka neodložljivo, zahteva 
zbor, da ukrene deželna vlada in občin
ska uprava mesta Ljubljane vse potreb
no, da se pouk takoj prične, da poskrbi 
takoj potrebne kredite v to svrho, ako ne 
drugače, pa naloži podjetnikom bogati
nom, vojnim dobičkarjem, da dajo potreb
na sredstva. Pozove naj se poverjeništvo 
za socialno skrb, da stori potrebne ko
rake pri poverjeništvu za uk in bogo
častje, v katerega področje spada ta za
deva, da stori svojo dolžnost ter izvede 
zakon z dne 16. julija 1907, § 99 b, po ka
terem so obrtniški vajenci obvezni obi
skovati obrtno nadaljevalno šolo. 

— Naši vojaklujetniki, ki se vra
čajo z italijanskega ujetništva, so gotovo 
največji trpini, kar jih je sploh med dr
žavljani. Zato je prav, da jim priredimo 
najpristčnejši vzprejem in jim pripravimo 
najudohnejše bivanje ob času povratka v 
domovini. Ujetniki bodo najprej v vojaš
nici okopani in razkužila se jim bo oble
ka. Nato se bodo vsled magistratne od
redbe nastanili na I mestni šoli na Le
dini. V šoli ostane vsak transport do
tlej, da se ranžira vlak, ki jih spravi do
mov. Teh ujetniških transportov bo pa 
več, b' bodo v tedenskih, ali štirinajst
dnevnih ali pa še daljših odmorih pri
hajali v Ljubljano. Na ta način utegne biti 
1. mestna šola zatvorjena za pouk morda 
dva meseca, ali pa še dalje! Kaj bodo re
kli starši šolske mladine, da si je izbral 
magistrat za svojo žrtev I. mestno šolo, 
ki je, kar je splošno znano, med vojno 
največ trpela. Ali res ni nobenega dru
gega prostora v celi Ljubljani? I. mestno 
šolo na Ledini pohaja nad 600 učencev, 
dočim jih imajo druge deške šole le po 
200—400. Poleg tega je nastanjena gre
mijalna trgovska šola s 100 trgovskimi 
vajenci, ki ves čas vojne niso imeli po
uka. Na I. mestni šoli telovadijo tri telo
vadna društva z blizu 1000 telovadci. Ob 
večernih urah se vrši tečal v.a srhohrva



ščino in tečaj za francoščino. Toliko kul
turnega dela se ne vrši na nobeni drugi 
mestni šoli. In to kulturno delo, ki je v 
najlepšem teku. naj bi se zopet prekinilo 
v veliko škodo slovenske mladine.  Na 
vsaki drugi šoli bi bila škoda izdatno 
manjša. Pa še nekaj! Na šoli na Ledini je 
nastanjena in z velikim trudom urejena 
stalna razstava učil, ki je vredna tisočake. 
Kam ž njo? Ali jo hočemo prepustiti 
usodi? Vsi navedeni razlogi govore od
ločno zoper to, da bi se ravno I. mestna 
šola morala uporabiti za nastanitev vra
čajočih se ujetnikov. Zoper to namero 
so stsrili svoje korake pri mestnem magi
stratu šolsko vodstvo, mestni šol. zdrav
nik in višji šolski nadzornik. Pa tudi star
ši šolske mladine ugovarjajo kar najodloč
neje proti tej nakani. Pričakujemo, da 
bosta mestni magistrat in vojaško obla
stvo dovolila, da T. mestna šola na Le
dini nemoteno vrši svoje kulturno delo 
v prid naroda in države SHS. Prosimo! 

— Društvo za čuvanje narodnega 
zdravja v Sloveniji. V kratkem se vrši v 
Ljubljani ustanovno zborovanje tega pre
potrebnega in prekoristnega društva. Če
gar namen bode, da 1. poučuje narod, 
kako ima čuvati svoje zdravje in sicer 
potom tiska: z izdajanjem knjižic, letakov, 
sestavkov, lističev, novim slik. dalje s ki
nematografskimi, gramofonskimi in dru
gimi predstavami ter ustmeno s sklica
vaniem javnih sestankov, z raznimi pri
redbami, z ljudskimi predavanji itd.; 2. 
predlaga poklicanim oblastim spomenice 
o čuvanju narodnega zdravja: 3. prireja 
higijenske razstave in kongrese v domo
vini in se udeležuje takih izven domo
vine: 4. osnuje muzej narodnega zdravja: 
5. ustanavlja naprave v korist narodnega 
zdravja, kakor so oskrbovalnice (dispan
zerji) za tuberkulozne, spolno bolne, al
koholiste itd., zdravilišča, odpočivališča, 
počitniške in gozdne koloniie ter slični za
vodi: 6. zainteresuje občine, šole. korpo
racije in vsa društva, ki imaio sličen na
men, za svoie delo in za sodelovanje na 
polju narodnega zdravja. V ta namen sto
pa s takimi društvi v zvezo; 7. podpira 
vsa druga enaka prizadevanja. 

— Poljudni list »Zdravje«. Zdrav
stveni odsek za Slovenijo in Istro začne 
v kratkem izdajati ta poljudni list, ki ga 
urejuje ministrstvo narodnega zdravja v 
zvezi z Društvom za čuvanje narodnega 
zdravja v Beogradu. Slovenska izdaja 
se bo za enkrat tiskala v 5000 izvodih. 
List bo izhajal kot mesečnik na 32 stra
neh in stane na leto 24 kron. Mladina vseh 
šol, vojaki in člani društva za čuvanje 
narodnega zdravja v Sloveniji, kojega 
ustanovni občni zbor se v kratkem vrši, 
dobivali bodo list za polovično ceno. 
List bo nekak poloficielni organ ministr
stva narodnega zdravja in bo občinstvo 
seznanjal s pravci zdravstvene politike v 
naši državi. Razen tega pa bo prinaša! 
poljudne članke iz vseh strok zdravstva, 
n. pr. kako se čuvamo nalezljivih bo
lezni, kako naj postopamo pri posameznih 
obolenjih, kako je streči bolnikom, kako 
Je negovati dojence in otroke itd. Naroča 
se pri zdravstvenem odseku za Slove
nijo in Istro v Ljubljani. Prva številka, 
ki v kratkem izide, bo tudi v slovenskih 
knjigarnah na ogled. 

— Slovenska Šolska Matica. Za 
leto 1919. dobi vsak član troje knjig, in 
sicer: 1. V. Bežekovo Ukosiovje II. del; 
2 Skrbstvena vzgoja in 3. Letopis. Prvi 
dve knjigi sta že dotiskani, v Letopisu 
manika pa samo še imenik članov; tega 
pa zadržujejo nekateri poverjeniki. Da bo 
Letopis čimpreje dotiskan, zato prosimo 
poverjenike, da nam zadnji čas do konca 
februarja pošljejo imenike članov in čla
narino. Če se to zgodi, bomo v marcu 
začeli že razpošiljati publikacije za leto 
1919. in na to takoj pričeli s tiskom pu
blikacij za I, 1920. Članarina (10 K) se 
pošilja lahko tudi kar naravnost na na
slov S. Š. M. v Ljubljano, samo prosimo, 
da v tem slučaju pristavi vsak ime svo
jega poverjenika ali pa poverjeniškega 
okraja. 

— Šolski list. Tovariš I. K. nam piše: 
Čital sem v »Učit. Tov.« razne ocene o 
»Šolskem listu« in vse ga hvali. Tudi jaz 
sem prav zadovoljen z njim in nehote mi 
pride na misel, kaj pa nam je treba »Či
tank«. Hvala bogu, da smo tako daleč, 
da imamo »šolski list« mesto »Čitank«. 
Ali bi ne kazalo, da ostanemo pri listu? 

— To ni prav. Zakon z dne 20. fe
bruarja 1919 o začasni uredbi učiteljskih j 
prejemkov zagotavlja učiteljem upoko
jencem polno plačo, ki jo ie kdo užival. 
preden je bil upokojen. Res dobi upoko i 
jenec po 35 letih definifivne službe celo 
zadnjo plačo 400 K, toda bridko razoča
ranje je glede aktivitetne doklade. Ak
tivni učiteli dobiva — kakor to tudi kr
vavo zasluži — aktivitetne doklade me
sečno 828 K. vpokojenec pa — in to je 
krivica — 560 K letno in ne mesečno. 
Zakon izpušča v besedilu in bržkone na

menoma označbo »mesečno« ali »letno« 
a čemu se tam, kjer je itak več, razlaga 
z »mesečno« in tam, pri sicer že znatno 
skrčeni aktiv, doklaeli vpokojenca z »let
no«. Vsakdo, ki je na podlagi tega za
kona stopil v pokoj, je stopil z živim pre
pričanjem, da bode aktiv, doklado pre
jemal tako kakor njegov aktivni tovariš! 

R. 
— Učiteljstvo jeseniške šole je skle

nilo v svoji zadnji lokalni konferenci, da 
se ne pusti nadzorovati od svojega okr. 
nadzornika radi znanih vzrokov. 

— Jugoslcvenska obnova. Jugoslo
venski narod ustanavlja novo organiza«

! cijo jugoslovenske narodne obnove, ki bo 
skrbela za izboljšanje sedanjih razmer v 
Jugoslaviji in za zboljšanje vzgoje vsega 
naroda. Program te organizacije vsebuje 
tudi slovansko vzajemnost. Konzul Bra
danovič v Pragi je za temelj te obnove 
daroval 300.001' K s pripombo, da se ia 
znesek porabi za gojitev češkojugosio
venske vzajemnosti. Z darilom konzula 
Bradanoviča se je že ustanovila podruž
nica jugoslovenske narodne obnove pri 
jugosiovenski misiji v Pragi. 

— Število analfabetov je v Jugosla
viji naravnost ogromno; ono znaša osem 
milijonov ljudi! Največ je takih ljudi v 
BosniHercegovini, v Makedoniji, v Dal
maciji, pa tudi v Srbiji in na Hrvatskem, 
najmanj pa na Slovenskem. Bo treba pač 
vse storiti, da se ljudstvo povsod nauči 
vsaj citati in pisati! Razen šol bo treba 
posebno v vojašnicah skrbeti za to in s 
prirejanjem posebnih tečajev, kakor se 
to že dela. Na vsak način pa mora biti 
toliko ljudskih šol, da se more naučiti 
vsaj citati in pisati vsak že v otročjih 
letih. 

 Mestni šolski svet v Ljubljani je 
poveril na odredbo višjsga šolskega sve
ta vodstvo šišenske deške ljudske šole to
varišu Ivanu Petriču. 

— Mestni šolski svet v Mariboru 
objavlja sledeči razpis: Učiteljsko mesto 
na pomožni šoli za duševno zaostale 
učence v Mariboru je zasesti začasno po 
zadovoljivem službovanju in prebiti stro
kovni preizkušnji tudi stalno. Plača je 
urejena kakor za učitelja na meščanskih 
šolah. Pravilno opremljene prošnje se 
naj vnošljejo predpisanim potom na mest
ni šolski svet v Mariboru do 18. svečana 
t. 1. Upoštevalo se bode prosilce, ki imajo 
tozadevni izpit ali vsaj dokažejo daljšo 
prakso na takem razredu. 

— Mesto suplentke na ljudskih šo
lah v Sloveniji išče upokojena učiteljica. 
Naslov se poizve pri uredništvu »Tova
riša <r. 

— Protest proti odtrganju jugoslo
vanskih zemelj po Italiji, odposlan brzo
javno s seje Univerzitetnega Sveta v 
Ljubljani dne 29. januarja 1920: „Zbor 
profesorjev univerze kraljestva Srbov, 
Hrvatov in Slovencev v Ljubljani sma
tra ne le za svojo kulturno dolžnost, da 
apelira, izhajajoč iz objektivnega pozna
vanja historičnih, etnografskih in drugih 
znanstvenih momentov, na kulturno vest 
in pravicoljubnost visokega sveta mirov
ne konference: naj par excellence ne 
odtrga jugoslovanskega zasedenega 
ozemlja, ki ga že mnogo nad tisoč let ob
deluje edinole južnoslovanski kmet, od 
domovine! Zbor profesorjev ljubljanske 
univerze svari visoki svet mirovne kon
ference pred vsako enostransko in neob
jektivno rešitvijo jadranskega vprašanja, i 
ker bi to nasprotovalo načelu samoodloč
be narodov in namenu konference, pri
nesti človeštvu mir in pravico, temveč bi 
neizogibno moralo izzvati odpor podjarm \ 
Ijenca proti osvojevalcu." 

— Tovarišem in tovarišicam iz zase
denega ozemlja! Kakor je že bilo jav
Ijeno po časopisju, se je dne 1. t. m. usta
novil v Ljubljani Narodni Svet za vse za
sedeno ozemlje. Glavna naloga njegova 
bo čuvati nad pravicami našega naroda, 
ki bo po pariških „veleverižnikih" odcep i 
ljen od svobodne Jugoslavije. Narodni 
Svet bo pri nas približno to, kar je pri 
bratih Srbih Društvo svetega Save v 
Beogradu, čegar namen je vedno bil in 
je še: razširjati prosveto, negovati na
rodno čustvovanje in narodne vrline zla j 
sti po onih srbskih krajih, ki so bili, ozi | 
roma bodo še zunaj mej odrešene domo I 
vine. Društvo sv. Save ni poznalo nikdar ! 
in tudi danes ne pozna nobenega stran
karstva, njemu je vedno geslo: »Svaki 
brat je mio, ma koje vere bio." Isto na
čelo zastopa Narodni Svet: njegovo delo 
velja v s e m našim bratom in v s e m 
našim sestram, ki pričakujejo od nas, ki 
smo v svobodi, vse ono, česar sami ne 
morejo, še manj pa smejo. Slovenski aka
demiki iz zasedenega ozemlja so na dan 
ustanovitve Narodnega Sveta pokazali 
najlepši zgled ljubavi do rodne naše zem
lje s tem, da so položili Nar. Svetu prvi 
temeljni kamen z darom v znesku 1000 K. 
Učiteljstvo iz zasedenega ozemlja, ki biva 
danes razkropljeno po raznih krajih Slo

| venije, je brezdvomno v boljših gmotnih 
i razmerah nego so naši akademiki, zato 
| ne sme za takim zgledom zaostali! Vsak 
! in vsaka izmed prizadetih tovarišev in 
| tovarišic naj priredi v svojem krogu malo 
i zbirko za nemene nanovo ustanovljenega 
: Narodnega Sveta ter jo odpošlje na moj 

naslov: Ljubljana, Komenskega ulica 8. 
Nabrani denar se bo sproti izkazoval v 
našem stanovskem glasilu. »Odpri roke, 
odpri srce, otiraj bratovske solze!" 

P. Plesničar. 
— Odborove seje treh društev v 

Ljubljani. V četrtek, dne 19. februarja, 
j ob 2. uri popoldne, bo v zbornici I. m. 
! deške ljudske šole na Ledini odborova 
seja »Vdovskega učiteljskega društva", 
ob pol treh odborova seja »Deželnega 
slovenskega učiteljskega društva" in ob 
3. uri pa odborova seja »Društva za 
zgradbo učiteljskega konvikta." Odbor
niki teh treh društev se vabijo tem po
tom, da se udeleže seje. 

— Vseučiliški svet je imel 29. janu
arja sejo, na kateri se je med drugim po
svetoval o novih učnih močeh, ki jih bo 
predlagal za imenovanje zlasti na juri
dični fakulteti. Juridična fakulteta se 
otvori z drugim tečajem. Velike težkoče 
povzroča vprašanje primernih lokalov, za 
predavanja. Zdi se, da se te težkoče ne 
bodo dale drugače odpraviti, kakor da se 
zgrade posebne barake, ki bi bile prire
jene tako, da bi se začasno lahko vpo

| rahljale za vseučiliška predavanja. 
I ^ — Podržavljenje Narodnega gledali
| šca v Ljubljani. Slovenski gledališki kon
| sorcij v Ljubljani je te dni po svojih de
I legatih posredoval v Beogradu pri pro
i svetnem ministrstvu, da se naše gleda
! lišče takoj podržavi ter da prevzame 

nadaljnjo upravo z vsemi troški in do
| hodki čim prej država. Načelnik umet
! niškega oddelka prosvetnega ministrstva 
i g. Branislav Nušič dospe v kratkem v 
; Ljubljano, da tudi formalno izvrši podr
I žavljenje Narodnega gledališča. 

— Protiaikoholni sosvet se je usta
novil pri poverjeništvu za socijalno skrb
stvo. Člani tega sosveta so: 1. referent 
protialkoholnega oddelka za poverjeni
štvo za socijalno skrbstvo; 2. zastopnik 
poverjeništva za notranje zadeve; 3. za
stopnik poverjeništva za uk in bogočastje; 
4. zastopnik zdravstvenega odseka; '5. za
stopnik Sokolskega Saveza SHS; 6. za
stopnik Orlovske Zveze; 7. zastopnik 
izobraževalnega društva Svobode in 8. 
zastopnik Svete vojske. Poverjenik za 
socialno skrbstvo sme v protiaikoholni 
sosvet poklicati še druge osebe, zaslužne 
za protialkohoino gibanje. Vsakokratni 
poverjenik za socialno skrbstvo je ob
enem predsednik protialkobolnega sosve
ta; v njegovi odsotnosti ga zastopa refe
rent protialkoholnega oddelka. 

— Kolkovanje vlog na ministrstva. 
Srbski taksni zakon očividno ne pozna 
takozvanega racijoniranja nekolkovanih 
ali prenizko kolkovanih vlog, to je po
stoo, po katerem se stranko radi tega 
kaznuje, vloga pa se vendar uradno reši, 
kakor če bi bila pravilno kolkovana. Na I 
še oblasti so dobile obvestilo, naj ljudi pri j 
vsaki priliki opozarjajo na to, da ne po j 
zabijo svojih vlog za Belgrad pravilno j 
kolkovati, seveda po naših kolkovnih i 
predpisih. Če pa vloga pride do ministr j 
stva nekolkovana ali premalo, gre kar j 
ad acta, to je: se sploh ne reši. S tem pa 
pride stranka, ki tega ne ve in čaka reši j 
tve lahko včasih do občutne škode. Zato \ 
bodi javnost s tem izrecno opozorjena, naj 
pazi, da ne pozabi kolkovati. — Dalje I 
je bilo oblastvom naročeno, naj se ljudje j 
opozore, da se kot stranke v svojih za j 
devah ne obračajo do oseb posameznih j 
ministrov, nego vedno le na pristojno i 
ministrstvo. 

— Prosvetni tečaj v Sarajevu. Sredi j 
februarja bo akademično prosvetno dru
Štvo »Martič" v Sarajevu otvorilo pro | 
svetni tečaj za delegate omladinskih dru j 
štev. Ta tečaj ima svrho, pobijati analfa
betizem in da se mladini, ki je dovršila 
ljudsko šolo, dado strokovno ekonomska j 
navodila. 

— Truplo umrlega slikarja Celestina 
Medoviča so prepeljali iz Sarajeva v 
Kuno v Dalmaciji in pokopali v cerkvici, 
ki jo je pokojni slikar okrasil s svojimi 
slikami. Za pogreb so se vršile velike 
priprave. Stroške pogreba je prevzela 
pokrajinska vlada v Sarajevu. 

— Dve novi pravniški fakulteti. Po 
naredbi ministra za prosveto se otvorita 
te dni v Skoplju in Subotici pravniški fa
kulteti (akademiji). 

— Seminar za romansko filologijo na 
zagrebškem vseučilišču. Na predlog pro
fesorskega zbora je ustanovljen na mo
droslovni fakulteti vseučilišča v_ Zagrebu 
seminar za romansko filologijo in prose
minar za italijanski in francoski jezik. 

— Podocmo društvo za slovenske 
visokošolce v Pragi ie ooslalo obširen j 
oklic Slovenski javnosti, da podpira slo ; 
vensko omladino. ki študira v Pragi. Radi 

pomanjkanja prostora žal ne moiemo ob
javiti lepega oklica, ki je sestavljen ob
enem tudi v češčini za brate Čehe, kateri 
so dosedaj v našo sramoto veliko več pri
spevali za naše visokošolce v Pragi, kot 
pa mi sami. Mi smo prepričani, da bo slo
venska javnost sedaj bolj kot kedaj po
prej čuvala cvet našega naroda, to je 
ravno akademično mladino in obilno pri
spevala za praško podporno društvo. Da
rove ie pošiljati na naslov: Ljubljanska 
kreditna banka v Ljubljani (za podporno 
društvo v Pragi). 

— Brezplačna oskrba za dijake v dr
žavnih bolnišnicah. Naredba ministrstva 
za narodno zdravje, s katero se dovoljuje 
dijakom državnih šol brezplačna oskrba, 
odnosno oskrba po znižani taksi v držav
nih bolnišnicah, se pravnovel javno z 
dnem 1. februarja 1920 razširja tudi na 
samoupravne občne javne bolnišnice v 
Sloveniji, ki so pod vrhovno upravo 

i zdravstvenega sveta za Slovenijo in 
Istro. 

— Knjigovodski tečaj. Urad za po
speševanje obrii namerava v kratkem 
prirediti za tukajšnje obrtnike (mojstre 

1 in pomočnike) knjigovodski tečaj, ki ga 
bo vodil profesor Peter Modic s Sloven

i ske trgovske šole. 
— Na državni vinarski in sadjarski 

' šoli v Mariboru se vrši od 24. do 26. fe
bruarja tridnevni tečaj za obrezovanje 
trsja, čiščenje in obrezovanje sadnega 
drevja. Prijave je poslati ravnateljstvu te 
Šole do 15. februarja. 

— Dipl. agr. Vladimir Ulrich je ime
novan za strokovnega učitelja v X. činov
nem razredu na državni vinarski in sa
djarski šoli v Mariboru. 

— Kmetijski potovalni učitelj Anton 
Šega je imenovan za začasnega vodjo dr
žavne kmetijske šole v Velikovcu in po
maknjen v IX. činovni razred. 

— Na Djekšah pri Velikovcu se snuje 
ljudska in šolska knjižnica. Kulturna In 
narodna društva ter posamezni rodoljubi 
se naprošajo, da prispevajo s knjigami aH 
denarjem. Darila sprejema šolsko vodstvo 
na Djekšah pri Velikovcu. 

— Podelitev pravice javnosti. Po
verjeništvo za uk in bogočastje je z raz
pisom z dne 5. januarja 1920, št. 6453, 
iz leta 1919. glasbeni šoli in konservato
riju »Glasbene Matice« v Ljubljani pode
lilo pravico javnosti in s tem pravico, da 
izdajata državnoveljavna izpričevala. 

— Nemški učitelji na kočevskem so 
poslali slovenski deželni vladi v Ljubljani 
udanostno izjavo. Pravijo, da so našli tudi 
oni v Jugoslaviji svojo pravo domovino 
in da bodo delovali vedno zanjo. 

— Jugoslovanski konservatorlsti v 
Ljubljani prirede 16. t. m. ob 20. uri zve
čer v veliki dvorani hotela »Union« svoj 
plesni večer. Vstop samo proti vabilu. 
Vstopnina za osebo 20 K. Dobrodelni na
men, preplačila se hvaležno sprejemajo. 

— List »Domovina«. Slovenci potre
bujemo list, ki bi bil veliko cenejši kakor 
dnevnik, ki bi pa moral s svojim točnim po 
ročanjem popolnoma nadomeščati dnev
nik. Tem zahtevam in potrebam ustreza 
»Domovina«. Od novega leta naprej iz
haja »Domovina« trikrat na teden in sicer 
ob pondeljkih, sredah in petkih. Trikrat 
pošiljana stane mesečno samo 3 K. Upra
va »Domovine« je preskrbela, da prinaša 
list poleg pregledov vseh dogodkov tudi 
izvirne domače, zagrebške, beograjske in 
druge najnovejše brzojavne in telefonske 
vesti. Mesečno, četrt, pol ali celoletno 
naročnino ie pošiljati na naslov: Upravnl
štvo »Domovine«. Ljubljana, Sodna ulica 
štev. 6. 

— Akademično društvo »Triglav« se 
premesti iz Gradca v Zagreb. Na sestan
ku, ki se je vršil dne 1.8. januarja v Ljub
ljani se je poleg tega še sklenilo, da se 
osnuje matica v Zagrebu, dočim bo v 
Ljubljani samo podružnica. Preselitev se 
ima izvršiti tekom treh tednov. Občni 
zbor triglavanske starešinske zveze se 
vrši ob velikih počitnicah v Celju. 

— Akademično društvo »Slovenija« 
se je na podlagi sklepa ustanovnega obč
nega zbora jugosl. napr. akad. omladine 
preosnovalo v jugoslov. napr. akademično 
diuštvo »Jadran« s sedežem v Ljubljani. 

— Članarina In darila za učiteljski konvlkt. 
Završnik Karel, nadučitelj 6 K in Cilka Vestrova, 
učiteljica 2 K, oba v Dupljah na Gorenjskem. — 
Fran Kozjak, nadučitelj 3 K, katehet Lovro Kos 
10 K, Natalija Ahčin 10 K, Irma Grohar 6 K, FanI 
Jankovič 3 K, Matija Pelko 2 K 50 v, Pavla 
Pelko 2 K 50 v, Danica Uczessanek 3 K, Ivana 
Slmončič 2 K, Štefanija Pavlic 2 K In Marija 
Guna 2 K (skupaj 46 K), vsi iz Toplic pri Za
gorju. — Minka Punčuhova 20 kron In Marica 
Rothova 20 K, obe učiteljici v Svečlni nad Mari
borom. — Peter Jankovič 2 K, Mira Jankovič 
2 K. Vinko Požar 2 K, Tilka Požar 2 K, Ivanka 
Strelova 2 in Balbina Wittenbachova 2 K. vsi 
iz Vojnika. — Janko Baraga 10 K, Antonija Kren
Jakličeva 10 K. Marija Markizetijeva 10 K, Zma
goslav Bebeljak 6 K, Lojze Babic 6 K in Janko 
Kokali 6 K (skupai 48 K) vsi iz Koroške Bele.— 
Hvala! šolski ravnatelji(ice) In voditeljlOce), 
ganite se in pobiraite po vzgledu teh članarino 
ali darila za učiteljski konvikt! 


